

# 市电梯应急救援处置中心运行以来已解救被困人员2.8万余人—— 救援人员到场平均用时14.8分钟

如今,电梯已成为人们日常工作、生活中不可或缺的特殊交通工具。电梯出故障被困怎么办?2015年1月1日,市电梯应急救援处置中心成立并接通第一个电话,为市民提供了最便捷的求援方式。经过6年多的运行和不断完善,目前我市96333系统已覆盖全市范围内的6.7万余台电梯,垂直乘客电梯覆盖率达到100%,覆盖率、覆盖数均全省领先。

记者6日了解到,市市场监管局发布了2020年度南通市电梯安全状况白皮书。统计数据显示,市电梯应急救援处置中心运行以来,其解救被困人员2.8万余人,救援人员到达现场平均用时14.8分钟,比国家标准缩短一半以上。以数据为导向,市场监管部门聚焦“关键少数”故障频发电梯,抓住“关键少数”电梯维保单位,多措并举抓实监管,全市电梯安全状况继续保持平稳态势。

## 电梯困人率和投诉率连续五年下降

截至2020年底,我市拥有各类电梯72661台,其中在用电梯69741台。2020年全市新增在用电梯9124台,当年全市在用电梯数量增长10.8%。

2020年,南通市电梯应急处置中心共接电话4573通,应急处置电梯困人故障4481起,解救被困人员6264人。救援人员到达现场平均用时14.8分钟,现场实施救援平均用时1.5分钟,救援时间同比2019年有所下降,全年未发生一起处置不当造成的救援失败事件。

虽然在用电梯数持续增长,但我市的电梯困人率和投诉率连续五年持续下降,市民对电梯安全获得感明显增强。数据显示:全市万台电梯困人率从2016年的2.6起/天下降为2020年1.82起/天,每年均呈下降趋势;我市创造了连续52个月电梯安全零事故的历史纪录。

作为全市唯一一家电梯法定检验机构,江

苏省特种设备安全监督检验研究院南通分院去年定期检验60269台,监督检验8334台。2020年全市在用电梯定期检验合格率99.3%,全年电梯检验发现问题3447项,主要包括门锁啮合间隙不符合规范、紧急报警装置失效、紧急照明无效、地坑有水、缓冲器对重越程标识缺失、应急救援通道不符合要求等。

## 困人率最高的单位超一半是住宅小区

据统计,截至2020年底,全市共有本地注册安装维修保养单位135家,在我市从事电梯维修保养的外地单位45家;全市共有电梯使用单位9690家,与2019年同比增长26.35%。从数据分析来看,电梯困人故障的发生,与使用单位主体责任落实不力、维保单位低质量维保均有较大关联。

全市全年电梯困人率最高的前60家使用单位,占到全市电梯使用单位总数的0.62%。这些单位使用的电梯共1510台,占总数的2.17%,但发生的困人故障却高达646起,占困人故障总数的14.42%。“这60家使用单位中,超过50%是住宅小区。”市市场监管局相关负责人分析,由于部分小区的安全主体责任落实不到位,对电梯运行周期中应该更换的零部件不及时更换、电梯透支使用、带病运行,造成电梯故障率增高。

数据显示,2020年全市电梯困人故障率前十的电梯维保单位,维保电梯数量共计1915台,占全市在用电梯总数的2.75%。这10家维保单位的维保台量普遍较少,发生的困人故障却不少,共计280起,占困人故障总数的6.25%。

针对电梯维保单位这一影响电梯安全的“关键少数”,市场监管部门加大了对违法违规企业的行政处罚力度。去年7月15日,执法人员在对通州湾科教城的电梯安全使用情况进行

检查时,发现其中一台电梯竟然出现了维保记录“早产”情况:维保人员为图省事,将最近一次维保记录日期写到了7月30日。市场监管部门对涉案维保单位启东华菱电梯有限公司作出罚款1万元的行政处罚。据了解,市场监管部门还实施了电梯维保单位违章记分制度,对违法违规企业进行扣分积分管理,实现电梯维保“一次违规、处处受限”的局面。

## 人为原因造成的困人故障占四成

电梯老龄化是困人故障频发的一大主因,但这并不意味着电梯越新就越安全。

数据分析显示,海门区和南通开发区的住宅电梯以新小区为主,而这些新小区的新电梯损坏情况严重。这主要是由于新小区的大量业主都在进行装修,经常利用电梯运送装修材料。有人不注意把沙石漏到电梯缝中,而违规使用电梯的情况也时有发生,这些都造成电梯频繁损坏。

事实上,近年来人为造成的故障在电梯故障总数中一直居高不下。在2020年发生的4481起电梯困人故障中,生活、装修垃圾导致开关门受阻、超载、野蛮装卸等人为原因造成困人故障的占到发生困人故障总数的四成。从统计分析的结果看,日常工作生活中,一些乘客安全、规范乘梯意识缺乏,等电梯时使劲反复敲击电梯按钮、用手或重物长时间挡住电梯梯门、推单车或电动车进电梯轿厢,这些行为都会造成电梯零部件老化、损坏情况,最终导致电梯安全故障乃至事故的发生。

市场监管部门提醒:正确使用电梯,自觉遵守电梯乘坐规范,不仅能有效避免因人为因素引起的电梯故障,提高电梯的运行效率,同时也增加了电梯的使用寿命,使自己与他人在使用电梯时更加快捷便利。如果被困电梯,请按下轿厢内的紧急报警装置或拨打96333寻求帮助,耐心等待救援。

本报记者 王玮丽



近年来,如皋市把贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述和指示批示精神作为抓好安全生产工作的根本遵循,全市上下强化“没有安全、一切为零”的红线意识、底线思维,严格落实责任,强化工作措施,积极主动作为,促进安全生产形势持续平稳向好。

**织密基层监管“安全网”。**如皋全市346个村(社区)目前实现网格化监管“全覆盖”。2020年,在违法违规“小化工”专项整治行动中,基层网格员排查企业、小作坊、小窝点21503家,发现问题企业25家,立案查处2家,移送司法3起,采取刑事强制措施13人,并在全省“小化工”专项整治会议上做经验交流。

**扣紧安全生产“责任链”。**如皋在全省创新实行安全生产主体责任三承诺(即书面承诺、口头承诺和行动承诺)和主体责任三级复核(即厂级承诺、车间级承诺、班组级承诺和市安委办复核、主管部门复核和镇区复核),确保主体责任告知承诺全面覆盖、落实到位。2020年又制定出台《落实企业主体责任具体化工作方案》,将安全生产信用管理纳入全市社会信用体系建设的重要内容。同时,将每月最后一个星期五定为全市安全生产“集中执法日”,倒逼企业依法落实主体责任。

**持续推进“进百企送安全”。**2017年4月,如皋原安监系统成立“进百企送安全”爱心团队,全系统145人每人每月至少到一家企业免费进行安全宣传服务,四年来,全市应急管理人员累计走进企业6000多家,授课2000多小时,查纠安全隐患17000多个,赢得了社会各界点赞。今后我们将继续把“进百企送安全”活动延伸到最基层一线,切实增强全社会的安全生产意识。

**筑牢安全管理“防护墙”。**为深入贯彻落实南通市安全生产“四清五化”总要求,如皋创新开展行业企业安全监管能力提升专项行动。各镇(区、街道)每月至少选取1个行业领域内的标杆企业或滞后企业召开现场推进会议,倒逼企业安全管理人员提升业务水平,增强履职能。目前,全市召开100多场此类现场推进会,企业安全管理人员履职意识、业务能力和管理水平明显提升。

今年,我们必须将“促发展、保平安”的政治责任牢牢扛在肩上、抓在手上,不断推进如皋安全生产治理体系和治理能力现代化,坚决用安全稳定的“地平线”,支撑起“强富美高”新如皋建设的“天际线”。

中共如皋市委书记 何益军

# 坚决筑牢安全发展的「地平线」

## 以工代训补贴再次上线 人社部门提醒企业及时申请

业53106人。

现在正在进行的是2020年下半年的补贴申请工作。补贴对象为2020年7月起,新招录人员参加失业保险并稳定就业的市区企业,补贴标准为一次性补贴500元/人。从3月起至本月底,市人社局将通过大数据导出符合条件的企业,进行一对一短信推送,同时把数据推送至“南通人社网上办事大厅”,让企业进行确认。如数据不符,请企业携带相关资料到所属各区进行更改。

需要提醒的是,和去年直接打款不同,今年需要企业完成网上确认。5月,等全部确认工作完成后,人社部门将以最快的速度将资金打入企业账户。

昨天上午,位于崇川区幸福街道的南通都市农业公园优质粮食生产基地里,几台大型拖拉机正伸展出28米长的巨臂,在绿油油的麦田中进行“一喷三防”药物喷洒作业。

南通都市农业公园种植的麦子经过管理人员前期的田间精准植保养护,当前万亩麦子长势良好,为夏粮丰收奠定了基础。

记者 许丛军 摄

饱了好干革命,领着百姓打天下呀!”正是靠以王长生为代表的广大人民的掩护和支持,党领导的人民武装斗争在南通地区农村从未停止过。

抗日战争中,党领导的新四军在苏中屡

屡以弱胜强、不断发展壮大,成为江苏抗日的主要力量,也正是靠了南通老区人民的全力支持。新四军挺进黄桥后,国民党顽固派韩德勤在蒋介石的授意下,调集了26个团、3.5万人的兵力进攻黄桥。当时驻扎在黄桥地区的新四军只有三个纵队7000人,其中战斗人员不足5000人,敌我兵力悬殊。在敌众我寡的情况下,新四军依靠苏中地方武装、民兵,老百姓的直接参战和后勤支援,采取机动灵活、主动出击、包围歼敌的战术,一举歼敌1.1万人,取得了黄桥决战重大胜利。在抗日战争中,南通人民把一批批优秀儿女送往新四军,新四军从成立时的1万余人发展到21万人。

在艰苦的反“清乡”斗争中,我党各级组织和武装在通如海启农村如鱼在水、如鸟在林,到处有人民的供给、掩护和敌情报告。这类故事俯拾皆是:

1943年6月中旬,区长白桐本带领几名队员在银杏乡一带活动,白天住在64岁的陆老太家,夜里外出惩奸除匪。想不到被汉奸发现,即向童庄驻敌报信。傍晚时分,数十名日寇、伪军直扑陆老太家而来。白区长及其他区队员已经离开了她家。有个鬼子小队长问陆老太:“你的,白桐本的有?”陆老太灵机一动,点了点头,从房间里东寻西找,故意拖延时间,以让白区长等人走远。最后,她拿了个洗脸铜盆,对鬼子说:“我家没有白铜盆,只有黄铜盆。”弄得鬼子和伪军啼笑皆非,把陆老太打得头破血流,又威胁

说要烧她家房子。日、伪军把陆老太家里里外外搜了个遍,没有发现任何线索。临走时把她家屋角不远处一大堆麦秆草放火燃烧。半夜时分,白桐本及其战斗人员及时赶来,将火扑灭。

如东县华丰坝环岸村47岁的农妇张玉珍,掩护了受伤的区队王排长。第二天,日、伪军偷袭环岸村一带,一群伪军冲进她家,要掀帐子搜查,说躺在床上的人就是新四军。张玉珍十分镇静从容地说:“他是我儿子,害了伤寒病,不能揭帐子,掀被单,又说这种病人被风一吹就命没,而且还会传染给别人。伪军不信,就是要掀被子,把人拖走。她和儿媳死拖住伪军不放,不顾伪军毒打,忍痛坚持,并故意将马桶碰翻,臭不可闻,伪军这才掩着鼻子离开。结果伪军将她在田里干活的儿子抓走,她和儿媳虽然心如刀绞,但仍然坚持着,不让敌人看出破绽,最后向亲朋好友借了几百斤皮棉,才把儿子从敌军手里赎了出来。

.....

老区人民与党组织、新四军亲如一家,日伪军如睁眼瞎,疲于奔命,被动挨打,其苦心经营的300华里竹篱笆被一烧而光,3期军事、政治“清乡”计划均告破产。粟裕同志感慨地说:“这是‘人民斗争的胜利’,真正做到了‘党员军事化,农村兵营化’。”

解放战争初著名的苏中七战七捷,有五战是在南通老区打的。当时我军只有3万余人,而国民党军则有5个整编师、15个旅、12万余人,全部美式装备。但是,南通党政军民全力以赴支持,地方武装直接配合新四军主力,阻击国民党军的进攻,广大民兵破坏袭扰交通运输,做好后勤保障,踊跃报名参军,壮大部队力量。有一个场景至今深深地刻在新

四军老战士、原上海警备区副政委阮武昌将军的脑海里:“打完宣泰一战,军队下午5点开始,从宣家堡奔袭150华里到林梓,由于炊事班掉队,大家一口饭没吃,一口水没喝。在次日拂晓前,当他们走到南马塘时已精疲力尽。这时,远处突然闪烁起星星点点,原来,数不清的老百姓点着豆油灯,自发地站在田埂上给战士们送水、送鸡蛋,部队一下子振奋起来了,一举攻克林梓、丁堰。”在南通人民的支持下,我军连战皆捷,势如破竹,一连歼敌53000余人。据不完全统计,“七战七捷”期间,紫石、如皋、如东、南通四县共出动民工近50万人次,供应粮食13万担。主力部队与敌厮杀的同时,地方武装和民兵也积极配合,地方武装共歼敌4800余人,其中生俘2800余人,并缴获大量武器弹药。

在此后的淮海战役、渡江战役和解放上海的战役中,南通解放区的老百姓家家户户忙支前,数十万支前民工大军组成运输大军,作出了巨大的、不可缺少的贡献,令陈毅元帅感慨万千,坦言这几大战役的胜利是解放区人民用肩挑,用小木船、独轮车推出来的。

南通革命老区的历史就是一部践行党的初心使命的历史,就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史,足以教育引导全党深刻认识党的性质宗旨,坚持一切为了人民、一切依靠人民,始终把人民放在心中最高位置,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民,推动共同富裕取得更为明显的实质性进展,把14亿中国人民凝聚成推动中华民族伟大复兴的磅礴力量。

杨自度(南通市老促会副理事长、南通市革命老区县发展史编纂出版指导组成员)



征文邮箱: ntlqcj@163.com

南通老区是全国最早的九个革命老区之一,也是江苏建立最早、坚持最久、历史贡献最大的革命老区。与一般革命老区多数处于地势险要、地形复杂、反动统治薄弱的地区不同,南通老区是唯一处于敌人统治最严、势力最强的心脏地带——距南京“仅一日之程”,与上海仅一江之隔。它位于一马平川的江海平原,却能在我党“农村包围城市、武装夺取政权”的全过程中,长期直面强敌、红旗不倒,根本原因在于南通老区人民始终与党心连心、同呼吸、共命运。

南通农村位于肥沃的江海平原,是著名的鱼米之乡,也成了国民党反动政府实施高压政策、强取豪夺民脂民膏的主要对象之一。长期残酷压迫和剥削的结果是广大农民活不下去了,据史料,上世纪20年代如皋农村有90%以上的农民沦为雇农、佃户。因此,南通农民的自发斗争此起彼伏。而南通又是江苏建立党组织、传播革命思想最早的地区之一,在党的领导下,大批贫苦农民迅速觉悟,形成了“只有跟着共产党造反,才是唯一活路”的信念。1928年春,党领导发动了“五一”农民大暴动、建立了“如泰工农红军”。在此基础上,中共中央军委和江苏省委决定建立江苏境内第一支正式的工农红军武装——中国工农红